

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año II

Miércoles 23 de Enero de 1901

Núm. 41

La fiera pide más

«Viento de tempestad mi rostro azota», decía un poeta al declinar el pasado siglo, en las playas de la Montaña; y lo mismo podía aludir a la galerna desencadenada en las cántabras costas, que a los terribles huracanes que todavía, y desde hace tres siglos, revuelven y conturban sin cesar a las humanas sociedades. Mas al comenzar el nuevo siglo, en medio de la borrasca que arrecia, y en el naufragio universal de almas perdidas y de pueblos desquiciados y divididos a que asistimos con espanto, no sé qué vagas esperanzas siente el corazón mezclarse a sus tristes desánimos y horriblos desfallecimientos, no sé qué indefinibles impulsos de consoladores presagios brotan del corazón a los labios, que podrían expresarse modificando la poesía montañesa y exclamando:

*¡Auras de libertad mi frenteorean!
Y no somos nosotros solos.*

Más que nosotros parece que los liberales sienten azotados sus rostros y conmovidas sus almas por algo que para ellos es nuncio de desesperación y muerte, según la rabia y la ira que no aciertan a disimular.

El ímpetu con que todos los periódicos liberales se arrojaron, como fieras hambrientas sobre el P. Montaña, por su famoso artículo en «El Siglo Futuro»; la docilidad con que el católico gobierno de los círculos católicos de obreros se apresuró a sacrificar al P. Montaña en las aras del liberalismo común; la esna rabiosa con que el ministro de Agricultura y Obras públicas se dejó de labores campestres, y de hacer como que quiere plagiar al Sr. Nocedal en su campaña contra las Compañías extranjeras y judías que nos explotan, para arremeter contra «El Siglo Futuro» donde éste no se podía defender, fueron un paso de siglo a siglo sumamente consolador; porque indican que las grandes transacciones patrióticas, y la conspiración del silencio, y todas las otras trazas del liberalismo conservador para acabar con la lucha religiosa salieron vanas, y a estas horas tienen los liberales todos el mismo odio y el mismo miedo, horror y espanto que desde el principio y siempre a la política católica.

Pero la fiera no se aplaca ni tranquiliza con eso ni con nada; la fiera quiere más; lo quiere todos. El gobierno más católico que cabe en esta situación esencialmente liberal (como que la forma sustancial de esta situación es el liberalismo, y sin el liberalismo que la anima ya no sería la situación que es) se apresuró a satisfacer a la fiera que brama, declarando, con la destitución del P. Montaña, que la situación es incompatible con el magisterio infalible de la Iglesia, que enseña que el liberalismo es pecado y los liberales son imitadores de Lucifer. *Quod erat demonstrandum.* Pero la fiera quiere que se hable claro y no se busquen trampantojos para engañar a los necios, ni se aleguen pretextos políticos, sino se diga con todas sus letras lo que la Iglesia ha enseñado con infalible magisterio; es, a saber: que lo incompatible con el liberalismo, y, por lo tanto, con la situación, es el catolicismo, es la Iglesia de Dios, es Nuestro Señor Jesucristo.

Y véase por donde una vez más, los liberales mansos son más repugnantes que los fieros. Su rebelión es la misma; pero a lo menos los fieros confiesan que la Iglesia tiene razón al declarar que no puede componerse con el liberalismo, y que los liberales son imitadores de Lucifer. Los mansos, además de rebelarse como los fieros, acusan de mentirosa a la Iglesia, y quieren corregirla, diciendo que su condenación es injusta y que no dice verdad al declarar que el liberalismo y los liberales contradicen a sus divinas enseñanzas. Los fieros se contentan con ser franca y abiertamente enemigos de la Iglesia; los mansos pretenden ser sus maestros y guías, y enmendarle la plana, y hacerla liberal.

Pero los fieros se encargan ya de ayudarnos a quitar máscaras a los mansos é hipócritas, que siendo tan liberales como los otros y como su siglo, se llaman tan católicos como sus padres.

El otro día lo dijo en varios periódicos el Sr. Pi y Margall, blasfemando con la misma espantosa claridad que los carreteros que blasfeman: «Crece, si, el fanatismo. Embravecida la Iglesia con el apoyo de la Regente y sus ministros, se atreve a todo.» ¿A qué andarse con disimulos de dicción cuando la guerra se ha hecho ya tan clara? El fanatismo de que los liberales abominan no es el neísmo, no es el ultramontanismo, no es el integrista, es la Iglesia Dios, y

ya no hay para qué designarla con ridículos y exóticos mote.

Pero ¿cae el Sr. Pi y Margall en la tontería de creer que la política de la situación es menos liberal y anticatólica que la suya? ¿No ha visto cómo ha arrojado de palacio al Padre Montaña, no por otra cosa, sino por repetir las enseñanzas de la Iglesia contra el liberalismo? ¿No ve que este gobierno, el más católico posible en esta situación, no ha tolerado lo que toleró el Sr. Canovas, lo que toleró el Sr. Sagasta, lo que toleró el mismo Sr. Canalejas siendo ministro de Gracia y Justicia, porque el progreso liberal es indefinido, y las circunstancias más liberales cada día, independientemente del mayor ó menor fervor casero de los ministros?

No, el Sr. Pi y Margall hace justicia a los partidos liberales que se llaman católicos. El Sr. Pi y Margall ha declarado muchas veces que con tales partidos el liberalismo que ellos llaman libertad es tan completo como en los días de la república; el Sr. Pi y Margall sabe que si esos partidos no hacen más no es por falta de gana, sino por miedo. Y así lo dice señalando luego, y refiriéndose a todos los partidos dinásticos: «Son todos harto cobardes para romper la cadena entre el rey y el Papa.»

Y esa es la única diferencia. Todos son lo mismo; pero los fieros son más resueltos y van más de prisa; los mansos son más cautos y proceden más sobre seguro. Por eso han hecho estragos, y más difíciles de evitar y de remediar, los mansos que los fieros.

INSTANTÁNEA

Las violetas

Recatadas, humildes, escondidas entre los zarzales, como pretendiendo hurtar sus diminutas corolas a la vista del mundo, empiezan a hacer su aparición las violetas.

En vano se recatan, buscando el rincón apartado del valle solitario, el soto cubierto de marañas ó la concavidad rocosa, húmeda y oscura.

Trasciende a una legua lejos su delicadísimo perfume, denunciando su existencia.

Como la modestia, de la que es perfecto emblema, brilla la violeta muy a su pesar, y constituye la atracción y el encanto de las almas sensibles.

Y es la violeta tanto más aromática y delicada cuanto es mayor la fragosidad del paraje donde vegeta.

Dejada sola, a la buena de Dios, sin alfileres esmerados y sin los prolijos cuidados del jardinero; y ya veréis como brota y se multiplica; como perfuma los aires, como cueja los linderos de lustrosas matas, entre cuyas hojas destaca la diminuta corola morada de la simpática florecilla.

Enero y Febrero son los meses más a propósito para la eflorescencia de las violetas.

Con las flores del almendro, de las que son compañeras inseparables, forman las avanzadas de la primavera y señalan la proximidad del buen tiempo. En algunas comarcas la aparición de la violeta simboliza la llegada de la santa Cuarema, y su singular perfume recuerda al campesino que es llegada la hora del cumplimiento pascual, como su color recuerda el color litúrgico de las dominicas cuadregesimales.

En algunos puntos he tenido ocasión de observar que es tal la estimación en que se tiene a la violeta, que por la tarde de los días festivos van en verdaderas romerías las jóvenes en su persecución, recorriendo veredas y linderos, para formar sendos ramilletes, que luego guardan con gran cariño en algún búcaro, ó los depositan, como el más preciado presente, a los pies de la Virgen de su predilección.

¡Bienvenidas sean las violetas que despiertan con sus suavísimos efluvios las esperanzas de los días felices!

J. M.

DE TODAS PARTES

El día 12 del actual, el profesor de la Universidad de Varsovia, W. P. Amaliski, leyó en la sección geológica de aquel Centro un trabajo curiosísimo.

Se trata del descubrimiento en el Norte de Rusia de una raza de gigantes antediluvianos (Pareiosaurus.)

Claro está que al hablar de hombres de época tan remota, se refiere a sus cadáveres, ó mejor dicho a sus esqueletos.

Uno de éstos mide tres metros desde los pies a la cabeza, y se halla muy bien conservado hasta en los menores detalles.

Hace seis meses que el profesor Amaliski había descubierto trozos de

esos esqueletos en sepulcros de arena y piedra á orillas del Dvina del Norte, y sólo ha conseguido recoger un esqueleto completo que irá á enriquecer las colecciones del nuevo Museo Paleontológico que se construye en San Petersburgo. Los de Europa y América que deseen reproducciones de ese hermoso ejemplar, pueden obtenerlas con sólo solicitarlas.

—El hombre del siglo XIX, en vez de «alimentarse» exclusivamente, tenía el vicio de «comer» por refinamiento ó «gourmandise». El hombre de mediados del siglo XX, se limitará á la ración alimenticia necesaria para la vida del que trabaja, y que comprende 120 gramos de albúmina, 90 de grasas y 330 de almidón y fécula ó sea un total de 540 gramos cada veinticuatro horas.

Ingerimos á diario multitud de «desechos» que sólo sirven para que trabajen los dientes, la lengua, el estómago y los intestinos.

Hay alimentos, como el queso de Gruyere, por ejemplo, que contienen 338 gramos de sustancia útil que alimenta tanto como 500 gramos de lentejas, 610 de carne ó diez kilos de patatas.

Por esta razón, los químicos tratan de ver cómo simplifican los alimentos, reduciendo la parte comestible á lo que es utilizable por el organismo. De ese modo se evitarán las enfermedades de la boca, del intestino y del estómago, cuyo origen está en el exceso de lo que se come.

Un buey que pese 600 libras, sólo tiene 15 alimenticias. De forma que si un hombre comiese al año siete veces su propio volumen de alimentos diversos en cuanto se logre expender la parte útil al organismo, sólo absorberá vez y media su volumen.

Entonces el hombre, casi exento de dolencias, vivirá doble tiempo que hoy.

El sabio Berthelot cree que se halla próxima la edad de oro del género humano, gracias al «imperio universal de la fuerza química». Podemos consolarnos con esta esperanza.

El Conde de Mun

(En la Cámara francesa)

Ha sido muy importante la sesión que se ha celebrado, tomando parte el jefe de una de las fracciones católicas, el Conde de Mun.

Una gran concurrencia ha asistido á dicha sesión, abundando en la multitud elegantes damas de la nobleza.

Han ocupado sus respectivos puestos en la tribuna diplomática, los embajadores de Rusia y de los Estados Unidos.

El conde de Mun empieza su discurso protestando del espíritu antilegal en que está inspirado el proyecto del Gobierno contra las corporaciones religiosas.

Los principales acusaciones se formulan contra las congregaciones religiosas entre las muchas que se inventan con objeto de extraviar la opinión.

Se afirma por los enemigos de las congregaciones religiosas, que éstas constituyen un peligro político y económico para la Francia.

Se habla de la mano muerta, suponiendo que los bienes de las comunidades religiosas, son inactivos y no aprovechan á la nación.

Respecto de este punto dice el orador que los datos publicados por el Gobierno sobre los bienes de las congregaciones religiosas como ya se ha hecho observar por otros diputados, son inexactos.

Manifiesta que no puede rectificar estos datos con otros, pero de sus informes resulta evidente, y sabe todo el mundo, que la lista hecha por la administración contiene graves errores.

Además debe tenerse en cuenta que la mayor parte de los inmuebles afectos á obras caritativas, como asilos de huérfanos, escuelas y hospitales, están gravados por una hipoteca que asciende á unos doscientos treinta y siete millones de francos, de modo que cuando el proyecto sea ley y el Estado se incaute de estos bienes, el país experimentará una grave decepción.

Advierte el orador que la política que se sigue por el Gabinete Waldeck-Rousseau es imprudente y contraria á los intereses de la Francia.

Hace notar que la proposición de monsieur Trouillet pidiendo la confiscación de los bienes de las comunidades religiosas, caso de ser aprobada, sería decretar el término y disolución de comunidades que aseguran á la Francia el predominio en remotas regiones.

El orador da la razón á Mr. Delcassé en este punto cuando aseguraba que la supremacía de Francia en el Extremo Oriente se basa en la existencia de las misiones católicas.

De esta misma opinión son MM. Lagnan, Faure y otros muchos hombres públicos nada sospechosos por su probada afición á las verdaderas doctrinas democráticas. (Aplausos en la derecha.)

Imposible será reemplazar su misión por comunidades laicas, imposible también substituir la enseñanza que reciben muchos millares de pobres, de las congregaciones, por maestros ó maestras á sueldo.

La mano muerta no existe, pero si existiera yo sería el primero en pedir que fuera suprimida.

Merced á los bienes que las corporaciones poseen, el Estado se ve libre de un 75 por ciento de las cargas de la beneficencia y de la enseñanza.

Mr. José Lorang y Lalande interrumpen al orador.

El conde de Mun continúa diciendo que hace veinte años se está luchando contra el cristianismo.

Sean los que fueren vuestros atropellos, no detendréis el movimiento irresistible que se opera ya en los espíritus.

Estábamos en una época de reconciliación y ésta iba á verificarse, cuando se interpone Mr. Waldeck-Rousseau y la rechaza.

Nosotros procederemos con calma, pero lucharemos enérgicamente.

El Presidente del Gobierno comien-

za declarando que la ley de asociaciones en el punto inevitable donde chocan las dos grandes potencias que se disputan el imperio del mundo: la potestad de la iglesia y el Poder civil.

Examina los génesis de las congregaciones y se lamenta de su actitud.

Dice que los votos perpetuos son contrarios á la ley, y que toda oposición á libre circulación de los bienes es contraria al orden público.

Se atribuyen al proyecto, dice, fines diversos de los que verdaderamente lo inspiran.

Se dice que amenaza á los intereses católicos y se afirma que las congregaciones son indispensables para el funcionamiento de la Iglesia.

Pues bien: el proyecto no suprime todas las congregaciones existentes; sino las que no se hallan sometidas á la ley.

El Papa, en el Comodato, no mencionó estas congregaciones, sin duda porque no las estimaba indispensables.

El proyecto no es sino el cumplimiento del concordato.

El clero francés nada tiene que temer, pues las reformas van contra ese aumento de miembros verificado en congregaciones no autorizadas.

Leyendo el texto del proyecto se ve que éste permite el funcionamiento de todas las asociaciones caritativas.

El clero francés, terminó diciendo, está desposeído de sus legítimos beneficios y desea reconquistarlos.

Téngase en cuenta que si las congregaciones no han tenido inconveniente en dar la enseñanza gratuitamente, ha sido para apoderarse de los espíritus.

(Grandes aplausos en el centro y en la izquierda.)

NOTICIAS BREVES

Ha fallecido en Barcelona D. Marcelo Planas Casals, hermano del jefe de una de las fracciones conservadoras de aquella capital.

—Se hallan vacantes las notarias de Lérida y de Vendrell, que deben proveerse por el turno de concurso.

—El explicador de toros «Memento» ha regresado de Madrid á Barcelona, y ha visitado al jefe de policía señor Plantada.

—El baile celebrado anteayer en Palacio, del que hablamos ayer, parece que *ha traído cola*, porque á los liberales les ha escocido sobremanera que la Princesa de Asturias y la infanta Isabel formaran pareja con dos prohombres de la política conservadora.

—En las elecciones que se verificarán en breve para proveer la senaduría vacante por Baleares, se presentará candidato el señor Obispo de Sión.

—El general Despujol ha salido de Berlín para Madrid. El emperador Guillermo le ratificó la gratitud de los alemanes al pueblo de Málaga.

—Dicen de Milán que el célebre maestro Verdi ha sufrido un ataque

cerebral, y que se abrigan recelos respecto á las consecuencias de la enfermedad.

—La Comisión Argentina es muy obsequiada en Barcelona. Ayer visitó el Parque, y luego asistió á un banquete que le dedicaron las autoridades. Próximamente visitará el monasterio de Montserrat.

—El presunto rey de Inglaterra, príncipe de Gales, se llama Alberto Eduardo, tiene 60 años de edad y cinco hijos. Ha dado mucho que hablar en su vida privada. Presumía de ser el *rey de la moda*. Es desde 1875 gran maestro de la masonería inglesa. *Deu lo fasse bo*.

—Por el fallecimiento de la reina Victoria, se suprimirán los festejos que había preparados hoy que el Palacio de Madrid, por ser el santo de D. Alfonso.

—La Regente firmará hoy el indulto á los prófugos y á la prensa.

—Ha fallecido en Albacete, donde se hallaba temporalmente, el beneficiado de la Catedral de Tarragona, D. Rafael Rodríguez Carmona, presbítero.—R. I. P.

—La enfermedad de la emperatriz vinda de Federico III de Alemania se ha agravado muchísimo, al tener noticia del estado de su madre la reina de Inglaterra.

—El jefe de la escuadra francesa del mediterráneo ha recibido orden de ir á los Dardanelos á esperar al czar.

—Civilización yanqui.—En el estado de California, han sido vendidas públicamente cuatro jóvenes en 400 dólares cada una.

—Se han declarado en huelga los omnibus de París.

Crónica

A mediodía ha salido para Castellón el Itmo. Sr. Obispo, acompañado del Rvdo. D. Joaquín Rodríguez.

Desde allí irá de visita pastoral á los pueblos de la Plana, Villarreal, Almazora, Burriana y algún otro. Deseamos feliz viaje á nuestro amantísimo prelado.

—El domingo próximo 27 del corriente, prestarán juramento y tomarán posesión de sus cargos, los nuevos Mayordomos, Sacristanes y *Plegados* del gremio de labradores de San Antonio Abad. Esta tradicional ceremonia siempre se verifica el domingo último de Enero de cada año, seguida ya de más de seiscientos años, que es todo el tiempo que este Gremio cuenta de existencia.

—El domingo próximo empezará á publicarse en esta ciudad, según dice un colega local, un nuevo semanario republicano titulado *El Pueblo*. Eramos pocos....

—Ha fallecido en París, donde residía con su marido y sus hijos, de aguda y rápida enfermedad, la señora doña Isabel Mayo de Angulo.

Sus hermanas doña Amalia y doña Luisa, sus hermanos políticos D. Ramón Nocedal y D. Enrique G. de

Amezúa y sus sobrinos, ruegan encarecidamente a sus amigos y a todas las personas piadosas que la encomienden a Dios.—R. I. P.

—Don José María Carulla que ha estado anunciando, por espacio de unos meses, que iba a reanudar su revista *La Civilización*, convertida en diario, ha desistido de su intento. De lo cual se lamenta con razón nuestro compañero *«El Siglo Futuro»* por los grandes entretenimientos de que con esta retirada se verá privado. Pues para nosotros el daño no será menor. Desde luego hoy nos hemos visto obligados a retirar un original de nuestro redactor *Catalino* en que ya por adelantado le enderezaba unas caricias al versificador *vastatrix*.

—Hoy con motivo de celebrarse el Santo del Rey se les ha dado un plus de cuatro reales a los sargentos y dos a los cabos y soldados de la fuerza que guarnece esta plaza. Además se ha repartido en el cuartel rancho extraordinario.

—Mañana a las 7 en la iglesia de San Antonio, a expensas y por obligación del Gremio de labradores, se celebrará una misa cantada de Requiem en sufragio de D.^a Isabel de Cruells y Ayguavives. Se suplica la asistencia a tan caritativo acto.

—Ha tomado posesión del Gobierno civil de esta provincia D. Enrique Vivancó.

Los diarios liberales de esta ciudad le saludan cada cual a la medida de su gusto.

EL EBRO saluda también cortes y respetuosamente al nuevo Gobernador y desea que su gestión al frente de la provincia marque una era de justicia y de prosperidad, y que Dios le dé fuerza para sufrir con paciencia las flaquezas de sus prógimos... liberales. ¡Que ya la necesitará!

—La última cotización de los cambios sobre el extranjero alcanza el tipo de 37 por 100. La gente de negocios está alarmadísima. A este paso llegará día en que al entregar una peseta gratis a los franceses será necesario darles encima cinco céntimos de propina para que se dignen recibirla.

—Las Alcaldías de Roquetas, Falset, San Carlos de la Rápita y Pradip citan a varios mozos que relacionan comprendidos en el alistamiento del actual reemplazo.

Y la de más de Barberá anuncia tener expuesto al público el padron de cédulas personales.

—Aunque hoy ha amanecido el día con niebla y atmósfera escapotada luego se ha despejado luciendo brillantemente el sol. La temperatura es templada.

—Hállanse actualmente en ésta una porción de extranjeros representantes de casas respetables que realizan continuas e importantes compras de aceites con destino a la exportación.

De todos los fuegos artificiales de *«Los Debates»* resulta claramente: 1.º—Que no ha podido justificar el hecho de haber anunciado y recomendado en sus columnas un sema-

nario impío, como tampoco lo hubiera podido justificar, y por esto no lo ha intentado siquiera su colega católico-liberal *«La Verdad»* con el cual tiene *«Los Debates»* muchísimos más puntos de contacto que nosotros, que no tenemos ninguno, gracias a Dios. 2.º—Que tampoco ha podido justificar *«Los Debates»* la anomalía de protestar contra un periódico cleróforo y defender a otro de la misma talla, por causas enteramente análogas.

Sentado esto, que importa consignar bien; pues constituye el punto capital de la cuestión, debemos rogar a *«Los Debates»* que no tergiversen ni falsifiquen nuestras palabras, según ha hecho ya en dos ocasiones. Nosotros no dijimos que los ataques de Romero Robledo al difunto Obispo Morgades, fuesen peores que los del periódico execrado por *«Los Debates»* sinó que son más de lamentar; y en esto nos ratificamos, atendiendo a la calidad de las personas de quienes parten tales ataques y a las circunstancias que éstos reúnen.

Pero, si nos apura un poco, no tendremos inconveniente en conceder que, en efecto, fueron peores los ataques del gran saltimbanqui político D. Francisco Romero y Robledo, puesto que es absolutamente falso lo que nos cuenta *«Los Debates»* de que aquel señor no faltara en lo más mínimo a todas las consideraciones a que era acreedor el Obispo de Barcelona; ni lo otro de que el Sr. Romero Robledo no injurió ni podía injuriar jamás a una personalidad tan digna como el Dr. Morgades. Esto repetimos, no es cierto, antes al contrario lo que hizo D. Francisco empleando para ello un lenguaje análogo al usual de *«El País»* y *«El Motín»*, y tratando al ilustre Prelado catalán como a un empleadillo civil de ínfima clase, fué decir de él que era un inocente ó todo lo contrario; que su famosa pastoral era facciosa y constituta un reto, una injuria al papá; que en lugar de dedicarse (el Prelado) a la cura de almas se dedicó a soliviantar pasiones regionales y a levantar banderías políticas, valiéndose de sus hábitos sacerdotales; que el documento estaba saturado de odio y otras frases de este tenor.

No podía esperarse otra cosa del defensor de Rizal, de Morayta, de Blasco Ibáñez y de todas las malas personas y causas.

Para concluir diremos a *«Los Debates»* que nos duele en el alma tener que leer periódicos liberales, y si lo hacemos, es no por curiosidad, sino para sentarles las costuras de cuando en cuando, presentando al público sus errores y sus inconsecuencias.

Sin esta razón no leeríamos ninguno.

Ni siquiera *«Los Debates»* y *«La Verdad»*.

Cuitas de oposición

Algunos liberales sagastinos están inconcebibles. Y el motivo no es para menos.

La copa es aplastante, morrocotuda, apabullante y... danzante.

Figúrense ustedes que...; pero dejemos la palabra a la agencia telegráfica que nos cuente el caso.

Hé aquí lo que telegrafían desde Madrid, seguramente para solaz y esparcimiento de los provincianos.

«Los periódicos de la mañana comentan el disgusto que sienten los liberales por el hecho de haber bailado anteanoche en Palacio dos caracterizados conservadores con las Infantas.»

¡Adios mi dinero! dirán para su capote los infinitos caciquillos rurales que estaban esperando la vuelta de la tortilla ministerial! ¡Buena se nos espera!

Pero no esta la peor y la más negra; porque encima del natural disgusto que han sentido los cuitados liberales, ahora les sale el órgano de Sagasta, nada menos, soltándoles la siguiente andanada que también transmite el telégrafo.

«El Correo», órgano de cámara del jefe de los liberales dirá esta noche que no tienen sentido común los liberales que han sido capaces de sentirse molestados por eso.»

¡Que no tienen sentido común! Va ya un consuelo.

Puede el baile continuar.

Ingleses y boers

Según telegramas de Nueva Orleans, a pesar de las neutralidades de los Estados Unidos, han sido embarcados en aquel puerto 950 caballos, con destino al ejército inglés del Africa del Sur, en un vapor que zarpará hoy mismo con rumbo al Cabo de Buena Esperanza.

—El corresponsal de *«The Standard»* en Capetown telegrafía que un prisionero inglés que los boers llevaron algún tiempo consigo, y luego dejaron en libertad, refiere que los habitantes de la colonia del Cabo que se unen a los boers no son gente cualquiera y de baja estofa, sino que la mayor parte de ellos son personas instruidas y de distinción en el país.

Cuenta también el ex-prisionero que los comandos boers avanzan aprovechando la noche para la marcha, con el fin de evitar encuentros con las fuerzas británicas, y que en sus caminatas les sirven de guía los granjeros de las regiones que atraviesan, prestándoles además estos últimos servicio de confidentes, dándoles toda suerte de avisos y noticias respecto a la situación y circunstancias de las tropas inglesas.

El ex prisionero, por último, dice que ha podido apreciar que en el centro de la colonia del Cabo, donde él estuvo, los boers son acogidos por todos con los brazos abiertos.

—Desde Capetown participan que las tropas inglesas que guarnecían las poblaciones de Rouxville y Smithville, al sur de Orange, han evacuado ambas plazas, y que los habitantes de éstas han sido trasladados a

Aliwal-North, quedando por tanto ambas ciudades en absoluto a merced de los boers.

—Participan de Willoromore que dos comandos boers, a cuyo frente van los comandantes Kirtzinger y Scheepers, se dirigen hacia Unionsdale y Outshwn.

—Un despacho expedido en Standerfont dice que, como los boers poseen víveres y municiones en abundancia, circunstancia que les permite prolongar la lucha, rechazan de día en día más y más las condiciones de paz que no impliquen el reconocimiento absoluto de la independencia de las dos Republicas sudafricanas.

—En Durban, según un despacho, existe muy arraigada la creencia, bien poco honrosa para los portugueses, de que en la sección portuguesa del ferrocarril de Delagoabay los derechos de Aduanas son percibidos por funcionarios ingleses, los que del total del impuesto, que guardan para el Tesoro británico, sólo entregan a los portugueses el 15 por 100 como derecho de tránsito.

—El ministerio de la Guerra desmiente el rumor de que el general Kitchener haya prohibido a sus soldados que escriban a Inglaterra.

—El *«Berliner Tageblatt»* atribuye la brusca aparición en el territorio del Transvaal del general De Wet al propósito de éste de dar un golpe de mano a Johannesburgo ó a Pretoria.

Dicho periódico insiste en que los ingleses ocultan la verdad sobre la situación de las cosas.

Sección religiosa

Santos de mañana

— La Descensión de Ntra. Sra. ó la Virgen de la Paz. Stos. Timoteo y Tirso, mártires.

Cultos

— Hora Santa en el Sagrario a las 5 tarde con exposición y meditación.

En la Catedral empieza el Trece-nario a San Francisco de Paula a las 5 y cuarto.

En San Antonio, aniversario por una difunta a las 7 de la mañana.

SECCIÓN OFICIAL

Subasta de Marina

Procedente del naufragio de la balandra *«San José»*, se sacarán a pública subasta palos, vergas, velas y otros efectos en esta Capital de Distrito en el atracón situado enfrente del embarcadero próximo al puente del Ferrocarril el día primero de Febrero próximo a las nueve y media de la mañana.

PRODIGIOSAS PÍLDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGÜIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde o más temprano, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

Jarabe de Glicerosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL. 7. - TORTOSA
Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santas. Misals, Breviarios, Diurnos.
Suscripción a todas las revistas católicas, Estampas de todas clases y precios.

Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería El Sagrado Corazón de Jesús

MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones. Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco, (Plata Meneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lámparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Vinagros, Palmatorios, Banderas, Sacras, Campanas, Grismeras, Hispos, etc., etc. Imágenes Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen. Los señores sacerdotes, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiajores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propias para Cofradías, archicofradía Perseñana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puntillas propias para altares, Albas y Roquetes. Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Lentes y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Puños, Hules, Plumeros, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Peineta, lencerías marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileras, Cadenas para reloj y para tijeras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Terciopelos, Pasamanerías, Trepacillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almohadones para encajes, Rodillos de hilos para id. Telares para bordar etc., etc. En Perfumería. Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vasolina rosa, Agua de Florida, Berlas de cisnes, Póveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc. En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía. Servicio de mesa. Cabiertos, cuchillos, cucharones, cazes, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc. Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios. Juguetes. A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja a los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones. Todo a precios sumamente baratos.



ORNAMENTOS y todo lo perteneciente al culto divino

Antonio Delsors y Zaragoza

Calle de la Ciudad, núm. 3, TORTOSA

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer, el inmenso y variado surtido que acaba de recibir para la temporada de invierno, en marinos de todas clases, garantizando el negro y calidad, como también una rica colección en armures, estambres, vicuñas, etc. etc., para balandranes y sobretodos, en la seguridad de satisfacer todos los gustos. Sombreros, bonetes, casquetes y sofores de todas formas y clases. Espolines, rasos, tissús, brocateles, damascos, tapices, terciopelos, etc., etc., para paños de hombros, caullas, capas, dalmáticas, banderas, estandartes, y todo cuanto convenga. Variada colección en relicarios, cálices, custodias, incensarios, candeleros, lámparas, atriles y todo lo referente a dicho ramo. Galones y flecos de oro, plata, seda, almores, cíngulos, fiadores, cordones para estandartes, etc., etc. Difícil es enumerar uno por uno los artículos de esta casa; basta decir que en ella encontrarán todo cuanto se necesita para el culto divino, como también para el uso particular de las SEÑORAS SACERDOTES, en la seguridad del buen surtido en todos los objetos y gran economía en los precios. La única casa bien montada en el Obispado, que cuenta con 30 años de existencia.